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TRƯỜNG THPT THẠNH LỘC 
MÔN Lý – KHỐI 10 - Thời gian 45 phút 



Ngày 7/11/2020
(Không được sử dụng tài liệu)

Bài 1 (1 điểm): Đặc điểm của vectơ vận tốc, gia tốc trong chuyển động tròn đều.
Bài 2 (1,5 điểm): Nêu khái niệm gia tốc trong chuyển động thẳng nhanh dần đều.
Bài 3 (1,5 điểm): Nêu định nghĩa và đặc điểm sự rơi tự do.
Bài 4 (2 điểm):  Một xe đang chạy thẳng với vận tốc là 18km/h thì hãm phanh chuyển động chậm dần đều và khi đi thêm 42m thì vận tốc còn 7,2 km/h. Tính
a. gia tốc của xe.
b. quãng đường xe chạy từ lúc hãm phanh cho đến khi dừng lại.
c. thời gian từ lúc hãm phanh đến lúc xe đi được 37,5m.
Bài 5 (2,5 điểm): Một vật rơi tự do từ độ cao 125m. Bỏ qua sức cản không khí và lấy g = 10m/s2. Tính
a.  thời gian vật rơi và vận tốc chạm đất của vật.
b.  quãng đường vật rơi được trong giây cuối.
c.  thời gian vật rơi trong 10m cuối.
Bài 6 (1,5 điểm): Một đĩa quay đều quanh trục qua tâm O, tốc độ quay là 120 vòng/phút. Tính
a. chu kì, tốc độ góc của đĩa quay.
b. gia tốc hướng tâm của 1 điểm trên đĩa cách tâm 5 cm.
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	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

( 1,0 đ) 
	Vectơ vận tốc luôn có phương tiếp tuyến với đường tròn quỹ đạo.
	0,25

	
	Vectơ gia tốc luôn hướng vào tâm quỹ đạo nên gọi là gia tốc hướng tâm./
Chuyển động tròn đều có gia tốc /vì hướng của vectơ vận tốc luôn thay đổi.
	0,25*3

	Câu 2

( 1,5 đ) 
	Khái niệm gia tốc: là đại lượng cho biết vận tốc biến thiên nhanh hay chậm theo thời gian, / được xác định bằng thương số giữa độ biến thiên vận tốc và khoảng thời gian vận tốc biến thiên.
	0,25*2
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	0,25

	
	Ghi chú, đơn vị.
	0,25*2

	
	Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều, gia tốc không đổi.
	0,25

	Câu 3

( 1,5 đ) 
	Sự rơi tự do là sự rơi chỉ dưới tác dụng của trọng lực (trong chân không).
	0,25

	
	Chú ý: trong không khí, vật rơi nhanh hay chậm không tuỳ thuộc vào vật nặng hay nhẹ
	0,25

	
	Đặc điểm: chuyển động rơi tự do là chuyển động thẳng nhanh dần đều theo phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống
	0,25*2

	
	Tại một nơi nhất định trên TĐ và ở gần mặt đất, mọi vật đều rơi tự do với cùng gia tốc g. / Gia tốc rơi tự do g ở các nơi khác nhau trên TĐ thì khác nhau.
	0,25*2

	Câu 4

( 2,0 đ)  


	a) 
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	0,25

	
	=> a = -0,25 m/s2
	0,25

	
	b) 
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	0,25

	
	c) v = v0 + at                                 Hoặc 
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	0,25

	
	=> t = 20s ( dừng)                               => v=2,5 m/s      ( 0,5)
	0,25
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                                  v = v0 + at             ( 0,25)
	0,25

	
	=> t = 10s hoặc t = 30 s ( nhận)          => t=10 s               ( 0,5)
	0,25*2

	Câu 5

( 2,5 đ)  


	a) s = ½.g.t2  => t = 5 s
	0,25*2

	
	v = gt = 50 m/s
	0,25*2

	
	b) s4 = ½.g.t2 = 80m
	0,25*2

	
	Quãng đường rơi 1 giây cuối:

s = 125 – 80 = 45m
	0,25

	
	c) t115m đầu = 4,8s
	0,25*2

	
	t10m cuối = 5 - 4,8 = 0,2 s
	0,25

	Câu 6

( 1,5 đ)  


	a) 
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	0,25*2
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aht = (2.r = 0,8(2 = 7,9 m/s2
	0,25*2
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